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ВСТУП 

Кількість дітей з загальним недорозвиненням мовлення (ЗНМ) 

останнім часом невпинно зростає. Проблема володіння мовленням завжди 

привертала увагу науковців різних спеціальностей. Незаперечним є те, що 

наша мова дуже різноманітна, складна і розвивати її необхідно з перших 

років життя людини. На сьогодні ЗНМ – одна з найбільш поширених форм 

порушень мовленнєвого розвитку дітей, тому даний факт зумовлює 

підвищену увагу як науковців, так і практиків до вивчення цієї проблеми. 

Така категорія дітей потребує допомоги від фахівців, комплексного 

психолого-педагогічного супроводу в процесі когнітивного та особистісного 

розвитку.Одним з найкращих варіантів такого супроводу є, на нашу думку, 

гра. 

Великий внесок у розробку проблеми ігрової діяльності дітей внесли 

такі вітчизняні та зарубіжні педагоги і психологи як К. Бюллер, Л. Венгер, 

Л. Виготський, В. Давидов, Дж. Дьюї, А.Запорожець, К. Крупська, 

В. Кудрявцев, Н. Королева, А. Леонтьєв, С. Новоселова, Г. Плеханов, 

Дж. Селлі, К. Ушинський, Д.Б. Ельконін та інші. 

Спільна гра створює умови для виникнення «дитячого суспільства» і 

розвитку особистісних якостей, що дозволяють дітям взаємодіяти один з 

одним. Науковцями визначено способи та рівні ігрової взаємодії дошкільнят 

в сюжетно-рольових іграх (Р. Іванкова, Н. Михайленко, А. Усова, Є. 

Щербакова). 

На думку вчених, гра є моделлю соціальних відносин дорослих, при 

певних педагогічних умовах і методах, що сприяють збагаченню її змісту 

морально цінним сюжетом, формує моральні якості особистості та 

позитивні взаємини між дітьми (Р. Жуковська, Д. Менджеріцкой). 

У дослідженнях А. Запорожця, розглядається перехід соціальних, 

моральних норм і правил поведінки в ході ігрового взаємодії з однолітками. 



Все життя дитини-дошкільника пронизане грою, тільки так вона 

готова відкрити себе світові і світ для себе. Гра є однією з основних форм 

організації процесу виховання, навчання і розвитку в дитячому садку. 

Гра ‒важлива діяльність для дошкільника, що забезпечує йому 

відчуття свободи, підвладність речей, дій, відносин, що дозволяє найбільш 

повно реалізувати «тут і тепер», досягти стану повного емоційного 

комфорту, стати причетним до дитячого суспільства, побудованому на 

вільному спілкуванні рівних. 

В процесі сюжетно-рольової гри розвиваються духовні і фізичні сили 

дитини, її увага, уява, пам’ять, спритність, дисциплінованість. Крім того, 

гра ‒ це своєрідний, властивий дошкільному віку спосіб засвоєння 

громадського досвіду. У грі формуються всі сторони особистості дитини, 

відбуваються значні зміни в її психіці, що готують перехід до нової, більш 

високої стадії розвитку. Цим пояснюються величезні виховні можливості 

гри, яку психологи вважають провідною діяльністю у цьому віковому 

періоді. Гра ‒ явище багатогранне, її можна розглядати як особливу форму 

існування всіх без винятку сторін життєдіяльності колективу. Так само 

багато відтінків з’являється з грою в педагогічному керівництві виховним 

процесом. 

Проблема дослідження: умови формування сюжетно-рольової гри в 

старшому дошкільному віці дітей з загальним недорозвиненням мовлення. 

Вирішення даної проблеми є метою нашої роботи. 

Об’єкт дослідження: процес формування сюжетно-рольової гри в 

старшому дошкільному віці дітей з ЗНМ. 

Предмет дослідження: умови формування сюжетно-рольової гри в 

старшому дошкільному віці. 

Гіпотеза дослідження: процес формування сюжетно-рольової гри в 

старшому дошкільному віціу дітей ззагальним недорозвиненням мовлення 

віці буде ефективний, якщо: 



- розширювати життєвий досвід (спрямований на розуміння сенсу дій 

людей, сутність взаємин дітей);     

- своєчасно змінювати ігрове середовище (середовище змінюється в 

залежності від практичного та ігрового досвіду дітей); 

- забезпечувати активне спілкування дорослого з дітьми.  

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати проблему формування сюжетно-рольової гри в 

старшому дошкільному віці дітей з ЗНМ в психолого-педагогічній 

літературі.     

2. Уточнити сутність, структуру сюжетно-рольової гри, особливості 

розвитку в старшому дошкільному віці дітей з ЗНМ.    

3. Охарактеризувати методи, засоби, розвитку сюжетно-рольової гри 

дітей дошкільного віку з ЗНМ.   

4. Розробити методичні рекомендації з формування сюжетно-рольової 

гри в старшому дошкільному віці дітей з ЗНМ.       

Методи дослідження: теоретичний аналіз психологічної, педагогічної 

літератури, спостереження, експеримент (констатуючий). 

База дослідження: Спеціальний дошкільний навчальний заклад № 37  

для дітей з вадами мови м. Чернівці. 

 Дослідження апробоване в статті «Ігрова діяльність дітей старшого 

дошкільного віку із  ЗНМ: теоретичний аналіз» / Збірник наукових праць 

студентів та магістрантів факультету корекційної та соціальної педагогіки і 

психології / за ред. Н.С. Гаврилової. ‒ Вип.13.- Кам’янець-Подільський : ПП 

«Медобори-2006», 2020 – С. 71-75 

Структура роботи: складається з вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел та додатків. 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

Розглядаючи теоретичні аспекти розвитку сюжетно-рольової гри в 

старшому дошкільному віці, ми прийшли до висновку, що проблема розвитку 

сюжетно-рольової гри в старшому дошкільному віці дуже актуально і існує 

дуже давно, також в цій області зроблено чимало відкриттів. 

Проаналізувавши психолого-педагогічну літературу, ми прийшли до 

висновку, що гра ‒ це основний вид діяльності дітей дошкільного віку, в 

процесі якої розвиваються духовні і фізичні сили дитини: його 

дисциплінованість, увагу, пам’ять, спритність, уяву, і т.д.  Крім того, 

сюжетно-рольова гра ‒ це своєрідний, властивий дошкільному віку спосіб 

засвоєння громадського досвіду.  В ході гри діти засвоюють смисли і мотиви 

людської діяльності, повторюють суспільні взаємини дорослих.  Через гру 

діти підключаються в життя дорослих, задовольняючи необхідність в участі в 

ній.  Таким чином, рольова гра вважається соціальної за своїм походженням і 

змістом. 

В ході дослідження ми розкрили сутність поняття сюжетно-рольової 

гри.  Сюжетно-рольова гра є провідним видом ігрової діяльності 

дошкільника.  Вона має яскраво виражений і самодіяльний характер, її 

особливість у тому, що її організовують самі діти.  Специфікою гри є 

самостійність дітей. 

Сюжетно-рольова гра це гра, в якій дитина сама вигадує і розвиває 

сюжет, приміряючи на себе ту, чи іншу роль і робить певні дії.  Сюжети ігор, 

діти вибирають з життя.  Зміст і сюжет рольової ігор змінюються зі зміною 

дійсності: засвоєння нових знань, умінь і отриманого життєвого досвіду. 

Ми розглянули структуру сюжетно-рольової гри.  Нами були виділені 

наступні структурні компоненти: сюжет, зміст, ролі, ігрові дії, ігровий задум, 

правила. 

 Також ми розглянули особливості розвитку дітей в сюжетно-рольовій 

грі на етапах дошкільного віку.  Ми з’ясували що, у дітей старшого 



дошкільного віку задум гри стійкий, діти обговорюю задум до початку гри, 

змістом гри стає різноманітні взаємини дорослих, сюжет гри розгорнутий і 

різноманітний, рольова взаємодія змістовно і різноманітно, ігрові дії 

розгорнуті, діти самостійно вибирають предмети-заступники,  діти 

виконують правила відповідно до взятої на себе роллю, так як усвідомлюють 

що дотримання правил - це умова реалізації ролі. 

В ході дослідження ми розглянули педагогічне керівництво розвитком 

сюжетно-рольової гри дітей старшого дошкільного віку.  Нами були виділені 

ключові напрямки педагогічного керівництва грою, засновані на поєднанні 

побічно і прямих методів: 

 - керівництво змістом творчої гри; 

 - керівництво колективною діяльністю дітей в грі; 

 - збереження дитячої самостійності, безпосередності гри і ініціативи. 

На констатуючому етапі нами було з’ясовано, що , у двох третіх , а 

саме 68% діагностовано середній рівень розвитку. 32% обстежуваних 

мають низький рівень розвитку сюжетно-рольової гри.  Це говорить про те, 

що здатність до  розподілу ролей, знання відповідно до завдань гри, 

виконання правил, використання рольового мовлення та спрямованість на 

результати ігрової діяльності у дітей із загальним недорозвитком мовлення 

є недостатньо сформованими. 

Так само ми виділили комплексний підхід до управління сюжетно-

рольовою грою, який включає: розширення життєвого досвіду дітей, 

переклад реально досвіду в умовний, ігровий план, засвоєння способів 

відтворення дійсності, організація предметно-ігрового середовища, що 

активізує спілкування дорослого з дітьми в процесі гри. 

Нами були розглянуті основні принципи, організації гри в 

педагогічному процесі. 

Ми розробили методичні рекомендації з опорою на педагогічні умови, 

виділені в гіпотезі дослідження: 



1) розширювати життєвий досвід (спрямований на розуміння сенсу дій 

людей, сутність їхніх стосунків); 

2) своєчасно змінювати ігрову середу (середовище змінюється в 

залежності від практичного та ігрового досвіду дітей); 

3) забезпечувати активізує спілкування дорослого з дітьми. 

В ході розробки першої методична рекомендація - збагачення 

життєвого досвіду дітей ‒ сприяють знання і враження про навколишню 

дійсність, уявлення про навколишньому соціальному середовищі, навички 

взаємодії з однолітками і дорослими.  Цьому буде сприяти прогулянки на 

природі;  спостереження, бесіди, обговорення, перегляди мультфільмів, 

читання художньої літератури.  Другу методичну рекомендацію своєчасно 

змінювати ігрову середу, ми вважаємо доцільно читав, нормативні вимоги 

щодо організації розвиваючої предметно-просторового середовища, 

враження дітей про навколишню дійсність, в залежності від яких 

пропонуються різні за тематикою іграшки.  Реалізація третьої методична 

рекомендація - забезпечення активізує спілкування дорослого з дітьми - 

необхідне дотримання основних вимог до організації активізує спілкування 

вихователя з дітьми в процесі гри.  Використання демократичного 

стилюпедагогічного спілкування може привести до позитивних результатів в 

організації активізує спілкування вихователя з дітьми в процесі гри. 

Після проведення формуючого експерименту нами було зясовано, що  

відбулись зміни у рівні розвитку сюжетно рольової гри дітей з ЗНМ. А саме:  

Аналіз показав, що у 66%) дітей переважає середній рівень, у (17%)-

низький рівень і у (17%) дітей високий рівень розвитку сюжетно-рольової 

гри дітей старшого дошкільного віку. 

Таким чином, можна говорити про ефективність проведеної нами 

роботи, а відповідно мета дослідження досягнута, завдання вирішені, 

гіпотеза доведена. 
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